
Introducerea în repertoriul Teatrului „Ţăn
dărică" a baladei populare Miul Cobiul re
prezintă o binevenită încercare de diversi
ficare a preocupărilor lui , interesantă şi sub 
aspectul valorificării resurselor dramatice 
conţinute într-o creaţie epică. Versiunea sce
nică a Nelei Stroescu reţine cîteva elemente 
ale baladei, îmbogăţind anecdotica iniţială 
cu noi peripeţii şi cu eroi desprinşi din bo
gata l i teratură folclorică a genului. Miu l 
Cobiul devine astfel figurarea concentrată a 
tuturor tipurilor de haiduci întâlnite în basme 
şi legende, întruchipare a spiritului de drep
tate şi a dorului de aventură. 

U n merit special al montări i (regia Ştefan 
Lenkisch) mi se pare a f i rezolvarea unei 
probleme dificile pentru reprezentaţia de pă
puşi : coexistenţa scenică firească, organică, 
între minusculii interpreţi de lemn şi postav, 
şi actori. Mişcarea umană se compune plastic 
în gesturi şi atitudini de maximă stilizare, 
fi ind desăvîrşit încadrată în linia de expre
sivă austeritate a decorului imaginat de M i 
oara Buescu. Măştile de lemn (fixare împie
trită a durerii), costumele ample, cu falduri 
sculpturale, fac posibilă aderarea perfectă a 
interpretului la substanţa comună a spectaco
lului . 

Păpuşile, măştile şi costumele semnate de 
Ella Conovici aduc şi ele un aport substan
ţial în spectacol, confirmînd calităţi profe
sionale binecunoscute. Păpuşile, precis dife
renţiate în t re ele, se supun unei viziuni de 
strictă unitate plastică, caracteristică fiind 

simplitatea expresivă a liniei. O rezervă to
tuşi — paradoxal — în privinţa eroului : 
M i u l Cobiul, „zglobiul", are o figură destul 
de posacă, nu prea semnificativă şi, amă
nunt esenţial, inaptă să trezească simpatia 
mai ales în rîndul micilor spectatori. Cu 
toate că, în legătură cu destinaţia spectaco
lului ne punem întrebarea : cui i se adre
sează ? în general, spectatorii teatrului de 
păpuşi sînt preşcolarii şi elevii de şcoală ele
mentară. Desigur, se construiesc spectacole de 
marionete şi pentru alte categorii, pentru alte 
vîrste. Afişele şi caietele-program fac atunci 
o menţiune... în cazul de faţă nu sîntem însă 
avizaţi de factura deosebită a montării, iar 
publicul din sală e alcătuit cu deosebire din 
oaspeţii obişnuiţi ai l u i „Ţăndăr ică" : copii 
între 3 şi 10 ani. Efectul este revelatoriu : 
„importanţii" spectatori stau timoraţi, in t i 
midaţi pînă la spaimă (manifestată clar une
ori) ; singurii care gustă spectacolul rămin 
părinţii . Atît de exuberant receptiv de obi
cei, spectatorul-copil nu poate f i sensibil de 
pildă la calităţile prologului — amestec de 
rit şi legendă, impregnat de forţă telurică şi 
aspră poezie ; el urmăreşte îngheţat dansul 
poteraşilor şi transformarea lor în schelete. 

Ca act artistic, în sine, Miul Cobiul s-ar 
putea înscrie — pentru unele certe valori — 
printre reuşitele Teatrului „Ţăndărică". Sub
liniem însă, pentru orientarea şi edificarea 
publicului, că una e Miul Cobiul şi alta 
Punguţa cu doi bani sau Elefănţelul curios.-
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